
Аннотация. В данном материале приводятся выборочные главы из отчета посвящен 
российско-польским отношениям за последние 10 лет. Материал подготовлен на основе 
общественных опросов, проведенных в 2012, 2014 и 2020 гг. компаниями ARC Rynek i 
Opinia (Польша) и ВЦИОМ (Россия). Как видно из сопоставленных данных общественное 
восприятие друг друга в России и в Польше за исследуемый период в целом остается 
негативным, но прослеживается динамика снижения острых оценочных суждений. Боль-
шую роль в восприятии россиянами Польши, а поляками России играет международная 
политическая обстановка. Несмотря на географическое соседство, анализ культурной 
и этнической близости показал, что ни поляки, ни россияне не считают друг друга 
близкими народами. В целом, актуальное состояние российско-польских отношений 
в восприятии жителей Польши и России можно назвать периодом стагнации. 
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Исследование основывается на результатах опросов, проведенных 
в 2012, 2014 и 2020 годах в России и в Польше. В Польше опросы были 
проведены компанией ARC Rynek i Opinia, в России — ВЦИОМ и финан-
сировались за счет средств двух фондов: российско-польского и поль-
ско-российского центров диалога и согласия.  В 2012 и 2020 годах иссле-
дование выполнялось по заказу Российско-польского центра диалога и 
согласия в Москве. В отчете использованы мониторинговые вопросы из 
опросов 2012 и 2014 годов, доступные также и в публичном пространстве. 
Сравнительное исследование было проводилось методом телефонного 
опроса. В России объем выборки составил 1600 респондентов; в Поль-
ше — 1000 респондентов. Выборка в обеих странах — случайная, страти-
фицированная, репрезентирующая взрослое население России и Польши 
по полу, возрасту, типу населенных пунктов. Опросы были проведены 
одновременно в декабре 2020 года. В России оператором опроса высту-
пил Всероссийский Центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), 
а Польше — компания ARC Rynek i Opinia.

Восприятие образа России и Польши
Анализ ключевых доминант образа России в общественном мнении 

Польши показывает, что происходит смещение внимания к конкретным 
событиям двусторонних или международных отношений (таким как ави-
акатастрофа в Смоленске, события под Катынью и украинский конфликт), 
в сторону общего негативного восприятия России. Тем не менее острота 
оценочных суждений рассеивается, появляются нейтральные оценки и 
происходит небольшой рост позитивных высказываний в отношении 
нашей страны, появляется новая доминанта, связанная с соседскими 
отношениями между странами. Ассоциативный ряд в отношении образа 
России среди поляков базируется на восприятии политических лидеров 
страны, в частности на ключевой персоне — В. Путин, а также на общем 
негативном отношении к России. 

Что касается образа Польши в общественном восприятии россиян, 
то стоит отметить возросший интерес к этому государству. Такой вывод 
позволяет сделать анализ доли затруднившихся назвать какие-либо 
ассоциации с Польшей: в 2012 и 2014 годах испытывали затруднения 
43–44% опрошенных, а в 2020 году — только 12%. Основные ассоциации 
россиян с Польшей носят географический характер, чаще всего ее вос-
принимают как страну и государство. Немаловажной доминантой также 
является недоброжелательное отношение Польши к России. Достаточно 
ярко выражена составляющая образа страны, основанная на экономиче-
ских отношениях (продукты питания, одежда). Как и в опросе поляков, 
респонденты в России стали чаще воспринимать Польшу как соседей. 
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Восприятие ценностной картины двух стран немного изменилось. 
Как в Польше, так и в России выросла значимость семьи (при оценке 
основных черт своей нации и поляки, и россияне отмечают семейные 
ценности). Поляки эту черту россиян также отмечают в ряду главенству-
ющих. Такое отношение к семейным ценностям обусловлено прежде 
всего долгим периодом самоизоляции в 2020 году в связи с пандемией. 
В ситуации изоляции от внешнего мира произошла некоторая перео-
ценка ценностей, что повысило роль института семьи в обеих странах.

Оценка межгосударственных отношений России и Польши
С точки зрения восприятия отношения руководства России к Поль-

ше и властей Польши к России (государственный уровень) наметился 
небольшой рост позитивных оценок (по сравнению с 2014 годом в обе-
их странах). Однако если в глазах поляков Россия занимает последние 
строчки в рейтинге наибольшей доброжелательности отношения властей 
к Польше (и здесь она соседствует с Белоруссией), то россиянам Польша 
видится в ином свете и подобным антилидером для них она не является. 
Российские опросы показывают, что с 2014 года последние строчки рей-
тинга стран с наиболее дружественным отношением властей к России 
занимают Украина и США. А лидируют в этом списке Китай и Белоруссия. 
В Польше первые позиции занимают Чехия и США.

По сравнению с государственным уровнем отношения к Польше и 
России, оценки межличностного уровня отношения населения России 
к Польше и граждан Польши к России традиционно более позитивные. 
По опросу поляков мы наблюдаем позитивный вектор изменений оце-
нок, респонденты значительно чаще, чем шесть лет назад, полагают, 
что россияне относятся к Польше доброжелательно. Данные показатели 
отношения россиян находятся практически на одном уровне с восприя-
тием отношения немцев к Польше. Опрос в России не показал динамики 
по восприятию отношения поляков к России, показатели остались на 
прежнем уровне.

Текущее состояние российско-польских отношений можно охарак-
теризовать как стагнацию. После украинского конфликта в 2014 году 
отношения России и Польши, по оценкам населения двух стран, резко 
ухудшились, и на сегодняшний день нет ни улучшений, ни дальней-
ших ухудшений. Однако в обеих странах есть понимание, что формат 
взаимодействия двух стран должен быть конструктивным. Наиболее 
предпочтительные форматы отношений России и Польши, по мнению 
населения обеих стран, — в качестве союзников или друзей. При анализе 
экспериментальных вопросов, предоставляющих дополнительные про-
гностические возможности, было выявлено, что в восприятии населения 
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обеих стран, позиции польской и российской сторон по украинскому 
конфликту на сегодняшний день являются барьером для диалога между 
Россией и Польшей, и поиска компромиссных решений.

Культурная близость
Анализ опросов 2020 года показал, что постепенно происходит от-

даление русской и польской культур друг от друга. Это демонстрируют 
как данные относительно оценки культурной аффилиации (американская 
культура стала немного ближе полякам, а русская — дальше; россиянам 
стали ближе белорусы), так и анализ рейтинга стран по признанию дости-
жений в сфере культуры, в которых и Россия, и Польша не лидируют. Так-
же в ассоциативном ряду обеих стран атрибуты и персоналии из сферы 
культуры набирают немного ответов. Говорить о негативной тенденции 
пока рано, возможно, это связано с сократившейся интенсивностью меж-
страновых перемещений за последний год, и в том числе, с уменьшением 
совместных культурных мероприятий.

Этническая близость
Для поляков наиболее близкие народы — это чехи и американцы, 

для россиян таковыми являются белорусы.
С точки зрения социальной дистанции, россияне и китайцы как 

народы — находятся на аналогичном символическом расстоянии в вос-
приятии поляков. И китайцев, и россиян поляки видят приблизительно 
на равном отдалении от себя. Наиболее комфортный формат отношений 
поляков с представителями России — в качестве близких друзей.

Для россиян в плане социальной дистанции ближе всего — белорусы. 
Поляки для участников опроса в России находятся на таком же социаль-
ном расстоянии, как и чехи, немцы, украинцы. Однако стоит отметить, 
что крайне желателен формат отношений россиян и поляков в качестве 
коллег по работе (по данному показателю были получены необычно 
высокие баллы).
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ВОСПРИЯТИЕ РОССИИ И ПОЛЬШИ ЖИТЕЛЯМИ ОБЕИХ СТРАН

2012

2014

2020

Государство, страна

Недоброжелательно настроены к нам

Продукты питания, косметика,  одежда

Граница, наши соседи

Варшава

Европа

Агрессивность, враждебность, 
недружелюбие, недоверие

Поляки

Великая Отечественная война

Дружелюбная страна, близкие к нам по духу

История, польская интервенция

Деятели искусства, киноактеры
(Анна Герман, Барбара Брыльска) 

Подлость, лицемерие, продажность

Пан, пани

Авария самолета с польским президентом

Развитая страна, с хорошим уровнем жизни

Католики, костел

Другое

Ничего

Затрудняюсь ответить

6 %

5 %

5 % 12 % 9 %

3 %

3 %

2 %

3 %

3 %

1 %

2 %

3 %

1 %

2 %

1%

1%

4 %

5%

7 %

1 %

2 %

3 %

1 %

1 %

3 %

2 %

2 %

2 %

4 %

13 %

44 % 43 % 12 %

2 %

1 %

2 %

2 %

2 %

2 %

1 %

1 %

1 %

12 %

14 %

3 % 4 %

4 %

2 % 4 %

3 % 7 %

10 %

3 % 24 %

ОСНОВНЫЕ ДОМИНАНТЫ ОБРАЗА ПОЛЬШИ (по мнению россиян)
Скажите, пожалуйста, что приходит Вам в голову,  

когда Вы слышите слово «ПОЛЬША»? 
(Открытый вопрос, любое число ответов, % от числа опрошенных россиян) 
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•	 Россияне стали давать больше ответов на открытый вопрос об 
ассоциациях с Польшей: если в 2012 и 2014 годах значительная 
часть участников опроса (43–44%) затруднялись что-либо отве-
тить, то сегодня таковых только 12%. Это косвенно может сви-
детельствовать о возросшем интересе к стране, либо появлении 
Польши в информационном пространстве.

•	 Респонденты воспринимают Польшу в первую очередь как стра-
ну, государство (24%), и этот ответ стал звучать в разы чаще. 
Вторая ключевая доминанта образа Польши — недоброжелатель-
ный настрой к России (10% в 2020 году против 3% в 2014). Третья 
важная составляющая — польские продукты и товары.

•	 Стоит обратить внимание, что россияне так же, как и поляки, ста-
ли чаще называть Польшу соседями (7% против 3% в 2014 году).
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Российские политики после 1991 г. (Путин)

Общее негативное мнение о России

Большая страна

Соседи

СССР, тоталитаризм, коммунизм

Культура, русский язык

Холод, зима, мороз

Любезные люди, позитивные впечатления,
славянская душа

Власть сильной руки, авторитаризм,
диктатура, экспансия

История до 1917 г., царь, разделы

Вторая мировая война

Сверхдержава, мощь, сила

Алкоголь, водка

Богатые минеральные ресурсы

Лагеря, колхозы

Нейтральное отношение

Плохие отношения между Россией
и Польшей, враги

Москва, Кремль

Лицемерие, фальшь, неискренность

Контраст между богатыми и бедными, бедность

Политики времени коммунизма: Ленин, Сталин

Преступность, бесправие, мафия

Государство

Страх, ужас

Православие, церкви

Конфликт на Украине

Катынь, убийство польских офицеров

Смоленская катастрофа

Другое

Затрудняюсь ответить

7  %

8  %

10   %

8  %

5  %

5  %

4  %

11  %

7  %

4  %

6  %

10  %

8  %

5  %

4  %

4  %

11  %

4  %

9  %

4  %

8  % 6  %

21  %

12  %

6  %

4  % 4  %

4  %

2  %

3  %

4  % 2  %

8  % 4  %

5  % 4  %

4  % 2  %

3  %

3  % 4  %

4  %

3  % 4  %

4  % 4  %

3  % 5  %

5%

8  % 6  %

7  %

1  %

1  %

1  %

1  %

2  %

2  %

2  %

1  % 1  %

1  %

1  %

1  % 8  % 1  %

7  %

3  % 7  %

5  % 9  %

4  % 12  %

11  % 15  %

21  % 27  % 25  %

2012

2014

2020

ОСНОВНЫЕ ДОМИНАНТЫ ОБРАЗА РОССИИ (по мнению поляков)
Скажите, пожалуйста, что приходит Вам в голову,  

когда Вы слышите слово «РОССИЯ»?  
(Открытый вопрос, до трех вариантов ответа, % от числа опрошенных поляков)
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•	 Ключевой доминантой образа России так же, как в 2012 и 
в 2014 годах, остаются российские политики (25%). Однако 
если в прошлые годы респонденты называли разных политиков 
(Медведев, Путин и т.п.), то в этом году ответы сконцентриро-
ваны только на одной персоне — главе государства Владимире 
Путине.

•	 Второй главной составляющей образа России является негативное 
отношение к России, и доля тех, кто дает такие ответы, растет (7% 
в 2012 году, 11% в 2014 году и 15% в 2020 году).

•	  Стоит отметить, что в 2020 году произошло размывание интереса 
к конфликту на Украине (с 21% в 2014 году до 1%), к Смоленской 
катастрофе (с 11% до 0%) и к событиям в Катыни (с 5% до 1%).

•	 Однако в то же время стало больше позитивных оценок, от-
носящихся к межличностным характеристикам (с 0% до 7%). 
Наблюдаются признаки и потенциал к смягчению обезличено — 
враждебного восприятия в тональности «мы» против «них» — 
поляки стали несколько чаще видеть в России соседа (10%). 
Начали появляться и нейтральные высказывания в отношении 
России (4%).
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ОБРАЗЫ РОССИИ И ПОЛЬШИ: ДИНАМИКА

Современная Отсталая

Богатая Бедная

 1 б.  2 б.  3 б.  4 б.  5 б.  1 б.  2 б.  3 б.  4 б.  5 б.

Оцените, пожалуйста, по 5-балльной 
шкале, какие характеристики  
больше подходят РОССИИ 

(Закрытый вопрос, % от числа  
опрошенных поляков)

Оцените, пожалуйста, по 5-балльной 
шкале, какие характеристики больше 
подходят ПОЛЬШЕ 

(Закрытый вопрос, % от числа  
опрошенных россиян)

4

4

14

10

37

49

29

22

18

14

18

51

16

28

15

19

16

26

20

9

10

4

31

13

16 19

21

18

46

45

52

55

24

41

37 11

16

18

11

15

15

19

11

15

8

3

8

3

18

5

5

17

53 12

5214

17

20 7

20

15 744

8

10

14 17

8

20

24 18

34

29

6

2020

2014

2012

2020

2014

2012

2020

2014

2012

Достойная посещения Недостойная посещения

10

Демократичная Недемократичная

 1 б.  2 б.  3 б.  4 б.  5 б.  1 б.  2 б.  3 б.  4 б.  5 б.

Оцените, пожалуйста, по 5-балльной 
шкале, какие характеристики  
больше подходят РОССИИ 

(Закрытый вопрос, % от числа  
опрошенных поляков)

Оцените, пожалуйста, по 5-балльной 
шкале, какие характеристики больше 
подходят ПОЛЬШЕ 

(Закрытый вопрос, % от числа  
опрошенных россиян)

2020

2014

2012

2020

2014

2012

Вызывающая доверие Не вызывающая доверие

3 13

5

14

5

5

2

4

1

2

5 14

22

17

26

4

6

6

5

2

20 27

47

41

54

11

18

18

19

21

24 15

20

13

13

19

31

23

32

26

49 31

6

15

2

61

44

49

43

48
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•	 В Польше наиболее устойчивое восприятие России — как страны, 
достойной посещения (баллы 1 и 2 называют 69% опрошенных). 
За шесть лет этот показатель вырос вдвое, вернувшись к уровню 
2012 года. На втором месте образ России — как богатой страны 
(1 и 2 балла выбирают 34% респондентов). С точки зрения дове-
рия и демократичности устоявшийся образ страны в восприя-
тии поляков — в отрицательной плоскости, что свидетельствует 
о склонности населения Польши относиться к России с недове-
рием и считать государство недемократичным (по сравнению 
с 2012 и 2014 годами эти показатели ухудшаются).

•	 Образ Польши в представлении россиян также основывается 
на туристической привлекательности, в первую очередь (47% 
считают страну достойной посещения — 1 и 2 балла), причем 
с 2012 года эта характеристика стала более выраженной (+8 про-
центных пунктов). Вторая доминанта восприятия — образ совре-
менной страны (1 и 2 балла дают 36% россиян). Реже всего Поль-
шу называют богатой страной и вызывающей доверие, причем с 
2012 года значительно выросла доля тех, кто склоняется к оценке 
страны как не вызывающей доверие (+20 п.п.).

ЭТНИЧЕСКОЕ ВОСПРИЯТИЕ РОССИЯН И ПОЛЯКОВ
[Мы хотели бы узнать Ваше отношение к следующим представителям 

разных этнических групп по шкале от 0 до 10? 
(Закрытый вопрос, средний балл от числа опрошенных россиян/поляков)]

Чехи

Американцы

Немцы

Украинцы

Белорусы

Китайцы

Русские

7,4  

7,2

6,5

6,1

6,0

5,8

5,2

Белорусы

Китайцы

Немцы

Чехи

Украинцы

Поляки

Американцы

7,5

6,1

6,0

5,6

5,1

4,7

4,6

Отношение поляков Отношение россиян
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•	 Анализ межэтнических отношений поляков к представителям 
других стран показывает, что в Польше наибольшая этническая 
близость наблюдается в отношении чехов (7,4 балла) и американ-
цев (7,2 балла). Отношение к русской нации — хуже, в ряду других 
стран русские в конце списка (5,2 балла).

•	 Опрос в России показал, что ближе всего в этническом плане для 
россиян — белорусы (7,5 баллов). Поляки и американцы (4,7 и 4,6 
баллов соответственно) — дальше всего.

ОЦЕНКА РОССИЙСКО-ПОЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ
[Оцените, пожалуйста, отношения между Россией и Польшей 

по 5 балльной шкале, где 1 — это очень плохие отношения, а 5 — отличные 
(Закрытый вопрос, % от числа опрошенных россиян/поляков)]

Очень плохие отношения Отличные

Очень плохие отношения Отличные

 1 б.

 1 б.

 2 б.

 2 б.

 3 б.

 3 б.

 4 б.

 4 б.

 5 б.

 5 б.

 Затрудняюсь ответить

 Затрудняюсь ответить

26% 33% 33% 6% 1% 1%

26% 30% 34% 9% 1% 0%

11% 29% 47% 7% 1% 5%

2020

2014

2012

2020

2014

2012

18%

12%

2% 12% 53% 25% 4% 4%

26% 39% 10% 2% 11%

21% 39% 13% 5% 4%

 опрос поляков  

 опрос россиян  
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•	 Как показали опросы поляков и россиян, пока в российско-поль-
ских отношениях не наблюдается ни положительной, ни отрица-
тельной динамики. Доля негативных оценок среди респондентов 
в Польше и России практически не изменилась с 2014 года. Среди 
поляков высказывают пессимистические оценки 59% в 2020 и 56% 
в 2014, среди россиян — 38% в 2014 году и 39% в 2020.

•	 Мужчины и опрошенные старше 45 лет традиционно более скеп-
тически оценивают российско-польские отношения.

•	 Несмотря на обоюдные негативные оценки российско-польских 
отношений, население России и Польши понимает, что текущее 
положение дел не является нормой. Большинство опрошенных 
поляков и россиян полагают, что обе страны должны относиться 
друг к другу как к союзнику (42% поляков, 40% россиян) или как 
к другу (22% и 28% соответственно). Еще четверть опрошенных 
в Польше считает, что это должны быть сопернические отноше-
ния (24%), россияне эту точку зрения поддерживают реже (16%). 
Сторонниками вражеских отношений являются 5% поляков и 8% 
россиян.

Существуют разные мнения о том, какие отношения должны быть 
между Россией Польшей. 

Как Вы думаете, должна ли Россия/Польша относиться к Польше/России … 
(Закрытый вопрос, % от числа опрошенных россиян/поляков)

Как к врагу

Как к сопернику

Как к союзнику

Как к другу

Затрудняюсь ответить

5%

8% 16%

24% 42%

40% 28% 8%

22% 7%
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***
От редакции: для публикации мы выбрали лишь несколько разделов 

из большого доклада, появившегося благодаря усилиям двух центров 
диалога и согласия: российского и польского. Данные собирались еще до 
кризиса на польско-белорусской границе и нарастающего напряжения в 
российско-украинских отношениях. Возможно, эти события в какой-то 
степени повлияют на взаимное восприятие русских и поляков, однако 
еще к началу 2021 года — как следует из доклада — чуть менее половины 
опрошенных с обеих сторон ратовали за компромиссы и только от 5 до 
8 процентов не принимали такую возможность в принципе. Ответы на 
вопросы о выгодах, которые могут принести нашим экономикам нор-
мальные отношения между Россией и Польшей, а также совмещение 
усилий в борьбе с пандемией и другими глобальными угрозами, на ко-
торые практически одинаково с обеих сторон положительно ответила 
почти половина респондентов (от 43 до 49 %) вселяют оптимизм. Мы 
рекомендуем ознакомиться с докладом в полной версии и задуматься над 
тем, как нам выходить из стагнации в отношениях с нашим крупнейшим 
европейским соседом.

RUSSIAN-POLISH RELATIONS 
Some data from the Report on the study of public opinion 

in Poland and Russia

Olga N. Kamenchuk, Ilona G. Gyozalyan

VCIOM (Russian Public Opinion Research Center), Moscow, Russia

Abstract. Here we present selected chapters from the report dedicated to Russian-Polish 
relations within last 10 years. It is based on public surveys conducted in 2012, 2014 and 2020 
by ARC Rynek i Opinia (Poland) and VCIOM (Russia). The public perception, of Russia by Polish 
citizens and of Poland by Russians, during the period in which the study was conducted remains 
generally negative but the dynamics of a decrease in extreme judgments can be traced. The 
international political situation plays a major role in Russian’s perception of Poland and the 
Poles’ perception of Russia. Despite the geographical neighborhood, the analysis of cultural and 
ethnic affinity showed that neither Poles, nor Russians, consider each other as kinship peoples. 
In general, the current state of Russian-Polish relations in the perception of the Poles and the 
Russians can be called the period of stagnation.

Key words: Russian-Polish relations, public survey, VCIOM, cultural affinity, ethnic affinity, V. Putin, 
A. Duda, compromise.


